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hace salir el mercurio de la ampolla, y el nivel baja un poco por enfriamiento, Calen-
tando el extremo del tubo d la limpara de esmaltar, se le adelgaza, se separa la ampo-
lla limdndola y se calienta de nuevo el tubo 4 105°. El mercurio se escapa en finas go-
titas, y cuando ya no sale mds, se cierra la punta del tubo al soplete, En tales condiciones,
queda ¢éste absolutamente privado de aire, y cuando el mercurio baja por electo del

enfriamiento, el espacio que deja sobre su nivel es igual al vacio barométrico.

Los detalles un tanto minuciosos en que acabamos de entrar, no solamente se en-
caminan a dar las indicaciones convenientes 4 aquellos de nuestros lectores que quisie-
ran construir por si mismos un termémetro un poco exacto, sino que, al enumerarlos,
nos ha guiado el objeto de hacer comprender la necesidad, impuesta por los progresos
de la ciencia, de que no se descuide ninguna de las condiciones de la mis rigurosa
exactitud en las manipulaciones de fisica. En un principio, fuerza fué contentarse con

aproximaciones & menudo groseras, lo cual bastaba para
el estudio de los fenémenos mis generales y para la
determinacion de sus leyes. Asi como en astronomia el
conocimiento de las mds insignificantes perturbaciones
de los movimientos de los cuerpos celestes hubiera
podido ser causa de que se-ignoraran las leyes 4 que
obedecen estos movimientos en su conjunto, asi tam -
bién en fisica hubiera sido supetfluo, perjudicial tal vez,
empefiarse en conocer medidas de una exactitud que
no se avenia con el estado de la ciencia. Hoy, por el
contrario, es de rigor esta exactitud, porque es la con-
dicién y la prenda de futuros descubrimientos. Siendo
el termémetro uno de los instrumentos mis preciosos
£3g. 510.—Determinacién del cero de Jog laboratorios de fisica 6 de los observatorios de los
del termbmetro de mercurio: tem- . 7
o i tcn(_mmnos.ualturaics, hemos aprovechado la ocasion
de su descripcion para dar una idea de la rigurosa pre-
cision con que se construyen actualmente,

Digamos ahora algo acerca de la iltima operacién que nos resta por describir, la
de la graduacion del instrumento.

Hemos dicho ya que esta graduacion estd basada enteramente en la constancia de
dos fenémenos: uno, la fusién del hielo, que va a darnos el cero ¢ punto de partida de
la escala termométrica; otro, la ebullicion del agua pura al aire libre, 6 mejor dicho, el
vapor que se escapa de ella, a la presion exterior & barométrica de 760 milimetros, la
cual da una segunda temperatura fija que se ha convenido en designar en grados con

el nimero 100. Ve ‘
tubo del termometro debidamente lleno de mercurio.

y una parte del tubo e
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i fcti stos dos ijos en el
amos cémo se obtienen pricticamente estos dos puntos fijos e

Para ello se introduce el recipiente 6 depdsito

mpiézase por determinar el cero.
Empicados pot n su parte

. ~ r e 1ere ae
n una vasija llena de hielo machacado, y agujercada e
: -

] usic > la ¢ iri una 1. 21
i l'(,li(]!' "l. h“ dL l]lll_' ‘;{1]"{1 libl-uln(.ntu L'l E,l‘_f.“.[l '-EL,‘ lu‘vl‘)]l, lluh p()lhlrl d(il LK I €
m L . =

peratura mas alta que la del hielo fun

lente (fig. 516). Cuando queda fijo el nivel del

blije— 5 3 B era t: 1 I el agl b Illii.ll etr
i 1 Jeter ]]]n]'iClt,ln d(.l pu to 100 lE‘!BI\ atura de la ebullicion d g fi
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iy s
de presion

f cteri > éste 4 isma altura
mercurio en el tubo, se hace una sefial en la parte exterior de éste a la misma
2 4y
de dicho nivel, y asi se tiene el cero de la ;.;‘l'ac.luaf:u.)'n. % e
loca el termometro en la posicion indicada en la figura 517,
- C ;

En seguida se co hirviendo; este

ue se le sumerge enteramente en vapor de agua

ir, € bafio en el ¢ : PCYPRS R
e : por la cual circula el vapor antes de

f > de > caja de palastro,
bafio se compone de una doble caj: 1o, P ' 2p . ;
, ! de suerte que el eniriamiento exterior no modifica la tempe

Ispé ivel del mercurio, observado fuera del
ratura de la capacidad interna. Esperase que el nivel del mercurio, ohau'\a bt
e tubo. En este punto se inscribe el nu-

bafio, adquiera fijeza, y se hace otra sefial en el 00 e
mero 100, si, como hemos dicho, la presion barometrica es de 7O¢
» )

perderse en la atmdsfera,
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momento (1). El mandmetro de brazos corvos, que se ve 4 la derecha del aparato, i
dica por la igualdad de nivel del liquido si la presién es la misma dentro ;[l;-j ‘Ind' “'J, t!u:l
bafio, presion que se observa con el barémetro, y sl es mayor O menor que "fnfLil: tlL
metros, se hace la correccién de que hablamos en la nota r']llc va al pie. o A
: .l‘,n u? caso de que el interior del tubo sea perfectamente cilindrico, de lo cual es
fu‘m‘l cerciorarse antes de soldar 4 ¢l el recipiente del termdmetro, es evidente que si s‘)
ths\'ldc en 100 partes de igual longitud el espacio que media entre el cero del |;LL:1:
fundente y el punto 100 que corresponde 4 la temperatura de la ebullicion ti::l agu;
cada una de estas partes indicara capacidades iguales, y cuando el lli\ci dlul muxerlrzlL;
]i.lS. recorra sucesivamente, dilataciones iguales del liquido. Estas
divisiones, llamadas grados, forman la escala de las temperaturas
escala que se prolonga también & mds de 100° grados y 4 ]Ilclluf;
de n"', para medir temperaturas mds bajas que la del hielo fundente
y mis altas que la del agua hirviendo. Unas veces se graban estas
divisiones en el tubo, otras en un tubo lateral soldado al primero, y
otras por fin en la tablilla en que se fija el instrumento (fig. 518) ¢
La divisién en 100 partes equidistantes del intervalo 0° ;i‘ 100° se
hace con la médquina de dividir. Entremos en algunos detalles acerc:
de este punto. 3 £ g
La figura 519 representa una de estas maquinas segiin el modelo

del inteligente constructor seq. C ; i
g tor l.Jlllmau]. Componese esencialmente de un

il H R T5 ar T H
tornillo micromeétrico de acero, cuyo paso 4 distancia entre dos filetes
consec roe : adac - it 2 4 14
1secutivos es en todas partes igual 4 1 milimetro. Este tornillo

e et ~ A 1o Al ek = = ~

ncajado en sus dos extremos entre dos collares fijos, puede girar
:0Obre ST 3 aAvANg 1 1 1 : i
sobre un eje, pero no avanza ni retrocede jamas por si mismo

2 E};l mm'nmcntl? de rotacion del tornillo comunica 4 una tuerca que
abarca, y que lleva una place stalica ¢ carr imi
Fig, 518, —Termo- lJrogl‘usiOnJlil{e lo ]111(:(:]]{;1\‘}:1]:;::' ‘;H;'c[tc;i:)‘hct":'“”I'(‘J’ - f“O\-”munm -
e ! : ; der por un banco de hierro
G provisto de carriles, segtin que el tornillo dé yueltas en un sentido 6
e cn. ‘cl opuesto. Este movimiento de progresion comprende tantos
milimetros y fracciones de milimetro como vueltas 6 fracciones l.i-’
ellas se hagan dar al tornillo; un manubrio sirve para este objeto, y curn un indice L
cuentan las fracciones de vuelta en un circulo dividido, c-\-ntru-d\; :'n‘ el eje del 1“'("1?‘4
y que forma la cabeza de éste. Siguiendo las divisiones del circulo en 1111-=11""LI l{flm :
cada una de ellas corresponde 4 un retroceso 6 4 un avance de .Ia. 4“'):‘ LrlL')LE't[.'l‘H?
milimetro. Col6case el tubo que se ha de dividir sobre el carro aniut:'nn"lri]f"b f-lk‘ 1‘:“
una pieza fija hay un buril que consiste en un punzén de acero 6 -I;icln u;l u:' 5 ‘I'l
de diamante, segin que se hayan de marcar las divisiones sobre aletin l:'i;‘ui;’ p l’“{”“f
el tubo de vidrio, de suerte que la punta de dicho buril conserva una Trusici:')n illnil:iilj:]t

1) Sien el momer ] experime s ;
% iEId}‘m A 111.11_1?.110 del experimento la presién barométrica no es de 760mm. el nivel del mercuri
ndicaré e punto fijo en que se debe marcar 100°%, Se ha reconocido que la dif A o
: G2 b ) do que I ferencia e s 1un or
centigrado (6 sea la 100, parte de la dilatacién total entre el 0 ‘. * Ia diferencia era de un grado
R ‘ acion total entre el punto de fusidn del hielo v el de .y
del agua) para una presién que difiere 27™™ en mas & en menc asted 5o 10n del hielo y el de ebullicién
£ s - s I €Nnos de 700 . G SR
car 101° si la presion es de 78783 y 909 s BEre i 760m™, de suerte que serd preciso mar-
¥ vy 51 por el contrario es tan solo de 733mm | imi

hace tinz ; al solo de 73: . Entre estos limite
ce una correccion I)rupf;[u(;;“,i al exceso & al defecto N Rt ) § “3 s limites, se
eilSe PEGSIOI LOL Cje nplo, si la presién es de 768mm,

la temperatura correspondiente debera ser 100°—- S 09°,70, Si
s ) = 097,70, Si de 795™™, se deberd marcar una tem-

5=
&4

8
peratura de 100° +—,,_..' < 100°,30,
“|

con re
ponde d esta posicion,
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lacién 4 la longitud del tornillo, pero se mueve en el plano vertical que corres=
pudiéndosele subir 6 bajar como se quiera,

Se empieza por hacer ocupar al carro dos posiciones sucesivas tales que la punta
del buril coincida exactamente ante todo con el punto cero del tubo y luego con el

punto 100. Esta maniobra da exactamente la longitud del intervalo comprendido entre

os puntos, si se ha contado el nimero de vueltas y la fraccion de vuelta dadas por

los d
¢l tornillo. Supongamos que hayan resultado 72 vueltas completas, mds 100 divisiones;
2™Mmm 2R, que corres-

la distancia total entre los puntos fijos serd en este caso igual 4 17
ponden @ 68,900 divisiones micrométricas. Cada grado debera tener 1™™",7225, que
corresponden i 689 divisiones, es decir, 4 una vuelta entera mis 289 divisiones. Por
jue mover el carro de modo que se haga avanzar sucesivamente

consiguiente habra ¢
tera y 289 divisiones. Cada

]a longitud de un grado, dando al manubrio una vuelta en
vez que baje la punta, marcara en el tubo una division.

BOHiier
:‘H‘fﬂfﬁt!;( 5 =

Fig. 519.—Maquina de dividir de Duboscq

que el calibre del tubo del termémetro no sea perfectamente regular,

En caso de
artes de capacidad igual,

antes de llenarlo como hemos dicho, habrd que dividirlo en p
ue introduciendo una corta cantidad de azogue 4 la que se hace ocupar

lo cual se consig
4 continuacién de otras, partes del tubo cuyos extremos se mar-

sucesivamente, y unas
partes son desiguales, pero sus volumenes iguales. Una

can. Las lnn;;ilu:.ics de estas
Imente el valor

vez lleno el tubo y determinados los puntos fijos, se podra calcular faci
lichas partes, y por consiguiente la longitud del grado en cada

en grados de una de
para completar la

una de ellas. Hechos estos calculos, la mdquina de dividir servird
graduacion, como mds arriba queda dicho.
le se aplica & la prolongacién de las divisiones del tubo

Es obvio que cuanto prece
Por ltimo, habréd que hacer las

termométrico hajo cero y més alla del punto fijo 100.
lel termémetro de alcohol, con la tinica diferencia

mismas operaciones para la division ¢
pasa por lo comun de 75, por

de que en este caso el nimero de divisiones sobre 0° no
cuanto el alcohol hierve 4 la temperatura de 78° centigrados (1).

¢l tubo barométrico, el alcohol
le del liquido se opondria 4 la
lcohol, tomando “por segundo

(1) Esla temperatura de la ebullicién al aire libre. En el interior d
puede pasar de 78° sin hervir, porque la atmosfera de vapor que se despren

cbullicitn. Esto explica como ha podido graduar Deluc un termdmetro de a

punto fijo el agua hirviendo ¢ los 80° Réaumur.
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La construccién y graduacion de este iltimo termdémetro exigen ciertas precaucio-
nes especiales de las que diremos algo. El tubo se elige del mismo modo que para el
termometro de mercurio; s6lo que como el alcohol, entre 0° y 1009, se dilata unas
siete veces mas que el mercurio, el tubo, 4 igualdad de volumen del depdsito, debe tener
un didmetro mucho mayor que el del destinado 4 aquel termémetro, La precaucion
que se debe tomar para elegir el liquido se refiere principalmente 4 la pureza y homo-
geneidad del alcohol, que debe ser absolutamente anhidro. Para hacer més visibles las
indicaciones de nivel, se acostumbra colorar el alcohol con orchilla; pero, segtin observa
Mr. Buignet, “esta es una adicién que debe efectuarse con parsimonia, y hasta prescin-
dir de ella en los termémetros de precision. La materia colorante, introducida asi en el
alcohol, sufre siempre al cabo de mis 6 menos tiempo una descomposicion particular
cuyo efecto inmediato.es depositar un producto insoluble en el vidrio, y perjudicar el
movimiento regular del liquido.,, Para introducir el alcohol en el tubo se procede poco
mas ¢ menos como con el mercurio,

Hecho esto, se determina el cero sumergiendo el recipiente en una vasija llena de
hielo. Tomase por segundo punto fijo 50° por ejemplo, y se obtiene la posicion de este
punto en el tubo por comparacion con un termémetro de mercurio, metiendo los dos
tubos en un mismo bafio que se calienta & 50° con un mechero de gas conveniente-
mente regulado, no restando ya sino marcar las divisiones en el tubo.

Los termémetros de mercurio y alcohol, construidos con las precauciones que aca-
bamos de describir en detalle, no son en realidad comparables ni concuerdan rigurosa-
mente sino en los puntos fijos del hielo fundente y en los 50° Con respecto a las tem-
peraturas intermedias, como para con las que las exceden en més 6 en menos, no hay
ya concordancia, lo cual depende de la irregularidad de la dilatacion del alcohol. Mds
adelante volveremos 4 ocuparnos de tan importante punto.

1V
DIFERENTES ESCALAS TERMOMETRICAS

La escala centesimal no ha sido la tinica empleada para graduar los termémetros;
pero es la més generalmente admitida, y la uinica adoptada hoy en Francia y en otros
muchos paises. Discurridla el sabio sueco Celsius, quien propuso su adopcién en 1741.
La escala de Réaumur, casi desechada ya, dividia en 80 grados el intervalo entre los
dos mismos puntos fijos, esto es, el de la temperatura del hielo fundente yel de la
ebullicion del agua. Mediante un calculo sencillisimo se puede convertir en grados cen-
tigrados una temperatura expresada en grados Réaumur; basta afiadir al nimero dado
Su cuarta parte: por ejemplo, 28° R valen 28+ 7° 6 sea 35° C. Si de una temperatura
centigrada se resta el quinto, se tendrd la misma temperatura expresada en grados
Réaumur: verbigracia, 35° C equivalen 4 35 —7°=28° R; 32° C equivalen a 25°6 R.
En la escala Fahrenheit, usada en Inglaterra, Alemania y Estados Unidos, uno de
los puntos fijos es el de la ebullicién del agua, asi como en las escalas anteriores; pero

el otro corresponde & una temperatura més baja que la del hielo fundente y que resulta

de una mezcla de hielo y de sal amoniaco (1). El cero es, pues, mds bajo; en el punto

(1) Fahrenheit habia tomado para cero de su escala 6 para punto de partida de su graduacién esta
temperatura que no corresponde a un fendmeno fisico fijo, porque era la del frio mis intenso observado en
Dantzig antes de 1714.
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de ebullicion del agua Fahrenheit marcd 2129, Como se ha visto que la (Ci]]])c\f‘illlll'fl
del hielo fundente correspondia al grado 32.° de esta escala, resulta que .ios 100° de va
centigrada corresponden d 180° [Fahrenheit; siendo por cunmgmcnlc“lnul '.I‘dnbllf[’l'lh‘i.t
un numero cualquiera de grados de una de estas escalas en el otro. Si sc.‘dcscu a.\;un-
guar, por ejemplo, cuil es en grados centigrados el cc]m\"dlcnt:‘r de 120° T, se un(p:,ia.
por restar 32, lo cual da 88, y de esta cantidad se toman los °/,, j'csull:.ln(l'o 16°,606 C.
Por el contrario, supongamos que se quiere convertir en grados F ahrclhthtkla tcmpcl-
ratura 45° C; para esto se la multiplica por */,, lo cual da 81 501.Jrc el hielo lundcnltc,lu
sea sobre 32° segtin antes hemos dicho: 81°4- 32° 6 113° F serd, pues, el resultado de
la transformacion. : :

También se usa, especialmente en Rusia, la escala Delisle, que marca 0° en el punto
de ebullicién, y 150° en el del hielo fundente. Es muy s.wncdlo transformar una tempx.:-
ratura de esta escala en alguna de las otras tres. Por ejemplo, 45 grados Delisle eq’u‘r‘
valen 4 30 centigrados, pero hay que deducirlos de 100, puesto que la lectura se hace
an sentido inverso. :
o t"L.l}::lttllmnos, pues: 45° D=70° C= 56° R=158° 1 Para ahcln‘rarse cs-tas. frszi‘oy‘-
maciones, que no por lo faciles dejan de ser m.u‘\‘ enojosas cuando SL 1nuit1plr|.c.{'u‘1, ,eriLL
muy conveniente que los fisicos y meteorologistas de todos los paises conviniesen en
al.l(;])lfll' una sola escala termométrica. i ; _ el

Cuando se anuncia una temperatura refiriéndose & cualquiera de estas grac ua-uc»‘l
nes, hay que tener cuidado de expresar si es mayor O menor que la nmmacia. r‘pcn e
cero. Asi lo hacen los fisicos considerando las temperaturas mads altas que Q Cﬂfll‘fll‘
positivas y poniendo delante de ellas el signo 4. Las chnOl"cs 4 0° son ”c‘:‘ﬁf‘_,‘ri y b.(‘_
les antepone el signo —. De la adopcion de estos signos resuitan Pah.l, _}dl\j ij})klldﬂ.lf)l'll;:
que se han de efectuar con los nimeros que expresan las temperaturas, cuando se -
combina sumandolos ¢ restandolos, reglas parecidas 4 las de las cantidades ?.l];,’L:’hr(fllL.c(l:;
positivas ¢ negativas. Pero conviene dar 4 todos estos mlrn‘ems su verdadera blglllhtil:
¢iéh. v no atribuirles un valor absoluto de que carecen. Asi, por cjemplm,kno se puede
decir ‘que una temperatura es doble 6 triple que otra, 6 por lo Ill{.‘l{lOS-, :fldsi:. ein‘lp}cla.lll-
estas expresiones, no debe deducirse de ellas nada acerca de l_a's c(mtuia‘ﬁaf e L(ab(:L
que les corresponden. Esto significa sencillamente que la dilatacion {I(:llllm’uu.i |;n: .le‘ -
el punto fijo tomado por punto de 11&11‘11(1&1 O cero, es ’Qll este caso doble o‘ tnpf.,' de ;
dilatacion total correspondiente 4 la segunda elevacion de tcmpcr;%tura. En l‘;nd pa T
bra, hay que recordar que la unidad de temperatura, el gmrl:)_ conhs_;md.o en la 'lL:Ltlﬂ-d.
centesimal por ejemplo, representa una dilatacion del mercurio ‘c’unlcmriu en e rc.u
piente de un termometro igual 4 la centésima parte de la dilatacion total.quc experi-
mentaria el mismo liquido al pasar de la temperatura del hielo fundente 4 la del agua
hirviendo. Nada mads.

A

VARIOS TERMOMETROS. — COMPARACION CON LOS DE MERCURIO Y DE AIRE

El mercurio v el alcohol no son los tnicos liquidos con los cuales han u?mtz"uu.ln
termometros los fisicos. Deluc, fisico de fines del siglo pasado, compard las indicaciones
dadas por termémetros construidos y graduados separadamente, y ch}oi de h‘ms‘;;uatr.u
liguidos siguientes: mercurio, alcohol, aceite de oliva y agua. Los dos ultimos solo po-

Towo 11 7
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dian dar temperaturas superiores i la de la fusion del hielo. He aqui los resultados, en
grados Réaumur, obtenidos por dicho sabio:

Term, de mercurio — 10°
— de aceite....
~— de alcohol..

— de agua,....,

Los puntos fijos 0° y 80° son idénticos; y asi debia ser, por cuanto habian sido los
puntos de partida para la graduacion. Pero las diferencias de las temperaturas inter-
medias son muy perceptibles, viéndose que son muy considerables por lo que hace al
agua. De las investigaciones hechas de 1846 4 1852 por M. L. Pierre sobre la dilatacién
de un gran mimero de liquidos, resulta que los termémetros mds parecidos a los de
mercurio son los que se llenan de sulfuro de carbono, de alcohol, de éter comiin, y de
cloruro y bromuro de etilo. Como la temperatura de ebullicién de estos liquidos es res-
pectivamente de 48°, 78°, 3595, 11° y 40%7, los termometros asi construidos no po-
drdn servir sino para marcar temperaturas bajas. El agua es la que produce mayor
discordancia con las indicaciones del termémetro de mercurio.

Vese, pues, cuanto distan de ser comparables entre si los aparatos termométricos
basados en la dilatacion de liquidos diferentes, por mas que estén graduados a partir de
los mismos puntos fijos. Colocados en idénticas condiciones térmicas, en medios que,
segin nuestra definicion, tengan la misma temperatura, serfa desigual el nimero de
grados que marcasen; en cambio podrian marcar los mismos grados sin que las tempe-
raturas fuesen iguales. Ante estas dificultades, se ha tratado de averiguar si habia al-
guna substancia, liquida 6 gaseosa, que pudiese dar indicaciones comparables entre si
cuando se toman sus variaciones de volumen como medida de las de temperatura. En
otros términos, se ha planteado la cuestion siguiente: ;Hay algiin cuerpo cuyas dilata-
ciones sean proporcionales d las cantidades de calor que las producen, é si no existe
alguno que goce en absoluto de esta propiedad, cudl es el que se aproxima mas 4 ¢lla?

Desde 1723, Taylor estudio la cuestion por lo que respecta 4 los liquidos. Tomando
dos masas iguales de agua 4 temperaturas diferentes, marcadas por el termémetro de
experimentos, las mezclaba adoptando las precauciones convenientes para evitar las
pérdidas de calor. Conforme lo veremos mids adelante, la mezcla debia estar 4 una tem-

peratura media entre las extremas, 4 15° por ejemplo si las masas mezcladas estaban
4 20 y 4 10° Los experimentos de Taylor, repetidos posteriormente por varios sabios,
han probado que el termémetro de mercurio llena esta condicién hasta 2000. Pasado
este limite, las indicaciones son demasiado altas, de lo cual se deduce que entonces se
necesita menor cantidad de calor para producir la misma dilatacién.

Fundindose mads adelante Dulong y Petit en estas diferencias entre las dilataciones
y los calores absorbidos, aun empleando el mercurio, y en la idea de que dilatandose
por igual todos los gases entre temperaturas dadas, su dilatacién es independiente de
la naturaleza de sus moléculas y de su accién reciproca, y depende exclusivamente de
la cantidad de calor absorbida, consideraron el termémetro de aire preferible 4 todos
los demds, y propio para emplearlo exclusivamente en las averiguaciones cientificas de
la temperatura. Cuando nos ocupemos de la medida de la dilatacién de los cases, dire-
mos algo acerca de la construccion del termémetro de aire y de su uso, y veremos que
sus ventajas tedricas sobre el termdmetro de mercurio no son tan graudes como Dulong
y Petit lo creyeron 4 la sazon.
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Por ahora, limitémones & decir que los termometros de mercurio concuerdan nota-
blemente con el de aire @ menos de los 100° Sobre ¢stos, marcan constantemente lm.i,l
temperatura mds elevada; 4 los 200° el adelanto estd cmnprcutlh-'lu cntrc. u":;; y 29
varia de 4 4 10° cerca de la ebullicion del mercurio, es decir, hacia los jgf?t v, Como el
uso del termometro de mercurio es mucho mis comodo que el del clc‘an‘c, se pu;;:dc
utilizar el primero para las investigaciones mds exactas ha\.sm. 1()9 y mds gradofs, si se
ha comparado previamente con el termometro de aire las indicaciones del termometro
empleado. S '

;Son comparables entre si todos los termometros de mercurio construidos como
hemos dicho? Colocados en idénticas condiciones fisicas, {marcaran todos (:HL.')S o.\';}ttg-
mente la misma temperatura? Plantear esta cuestion cqui\‘zli‘lc.zl p_rcguntar si cl' \'l.lh'iﬁ)
de que esti formado el tubo ejerce alguna influencia en las 111[?1_&3?1&‘!01.]{,‘5 ter nmmct_rm’m.
Sibese en efecto que la dilatacion aparente del mercurio, la diferencia c1{tr‘c la Lllli.iid.-
cién absoluta de este liquido y su envolvente, es la que sirve para dcm‘lfr la unidad
termométrica, el grado. Siendo el mercurio perfectamente puro, su d1|a.1;%§mn no cam-
bia, pero la del vidrio difiere de un termémetro 4 otro, seguin lAEl composicion y el c‘stadlnlj
molecular de esta substancia. Las diferentes especies de vidrio no se dilatan con la
misma igualdad, variando de una 4 otra la ley de esta dilatacion con la tcmpcratm'a‘i.
Por tltimo, cuando & un mismo vidrio se le ha sometido  ciertas rtumpcmtm"at-s, sufre
en su estructura molecular una modificacién que cambia la capacidad del recipiente y

produce una desviacién en los puntos fijos. e

De los estudios hechos por V. Regnault ha resultado que la natumlc/:ct quimica de
vidrio ejerce gran influencia en las temperaturas que exceden de mu‘:. Tampoco 112‘).:\’
rigurosa concordancia de 0° & 100° entre las indicaciones de dAus termometros de mu.-
curio, uno de ellos construido con vidrio comun y otro con cristal de base de plomo.

He aqui algunas cifras sacadas de los datos de Regnault:

TERMOMETRO DE MERCURIO

termometro

de aire

estas cantidades demuestra que los termémetros de vidrio co-

La comparacién de e losite ;
liferencias con las indicaciones del termometro de

muin son los que ofrecen menores - ‘
aire; que los de cristal son los menos 4 propumtu_, sobre todo. para altas te}l]‘!)er?t,t]fat’
pues pasados los 240° va creciendo la discordancia, y que, m.icntras :}l llegar 1 los 350°,
un termémetro de vidrio marca 354°% uno de cristal da 360°50, 6 sea 10 gradu_s: y
medio mas que la verdadera temperatura. Para obviar csto_s il]C(}ll.\‘Cll‘lclllL“S, se necesita
construir los termémetros con la misma clase de vidrio, si se quiere tener resultados




